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Y10 Takoe CUMBOJIbLHBIE BBIDAKCHUS ?

B nponecce CHMBOJIBHBIX BBIMHCJICHHA HCHOJL3YIOTCH HEPEMEHHBIC M KOHCTAHTH 0coD0Iro
THIIA, TAK HA3BIBACMBIC CHMBOJILHBIC 00beKkTH. Xors 00buno B kojie MATLAB 1un nepe-
MCHHBIX ONPEJCISACTCH JIMHAMHYCCKH H HET HYXK)(bl O0BSBAATEL €10 SABHO, JUIS CHMBOJILHBLIX
obrbekToB J1es10 oberont unayge. JLis obsBaeHns CHMBOALHBIX NEPEMCHHBIX CJAYKHT KOMaH-
JIA SYmMs, KOTOpasi B KAYCCTBC APIYyMCHTOB HPHIMMACT HMCHA [ICPEMCHIBIX, HePeYHcICHibe
uepes npobesn. Hanpumep, rax:

>> 8yms X Yy
>> syms a b real [ ob6zseasemsie obzexmst 0603HANAOM BELUECMEEHHLIE NEPEMEHHbIE

OOBABICHHE CHMBOJBLHBIX KOHCTAIT OCYIECTBAACTCH npr nomonw hynkimn sym. Ona mo-
KOT NPHHHMATL B KAYCCTBE APIYMCHTA CTPOKY, COJICPAKAIILYIO CHCHMAIBLILIC NCPCMCHITLIC,
YMCJICHHOEC BBIPAXKCHHE WIH BhIZOB (DYHKIHH, KAK B HPUMEPAX HHKC:

>> sym_pi = sym(’pi’)
>> sym_delta = sym(’1/10?)
>> sym_sqroot2 = sym(’sqrt(2)’)

HenonszoBanne CHMBOJLHBIX KOHCTAHT HOJIC3HO TEM, YTO BLIMHCJCHHA C HHMH 1IPOM3BO-
Jurrest Touno (e, 6e3 BHYMHCARTEABHBIX HOUPENHOCTei ) 0 Tex nop, noka ne norpebyeres
BLIMHCANTL HEKOTOPOC YHGIOBOC SHAYCHHC, SAMCTHM, 110 HPH BLIBOJIC COACPKUMOIO pabo-
4O HPOCTPAHCTBA KOMAIIONH wWhos CUMMBOJBHBLIC HECPCMCHIBLIC M KOHCTAIITH 0TODPaXKaoTes
KAK HPeJACTaBHTean Kaacca sym object.



Hocune olvbsiBaenns, ¢ CHMBOJILHBIMM HEPEMCHHBLIME MOMXKHO ODPAIIATHCH HPHMEPHO TAK Ke,
KakK M ¢ 0ObanbiMu unenossiMi. B uacrnocery, s nux onpeaenens oneparops |+ - * /7,
C HOMOIBLIO KOTOPLIX MOMKHO COCTABAAT CHMBOJILILIC BLIPAXKCIHS:

>> syms 8 t A
>> f = 872 + 4%8 + b
f =

8°2 + 4%8 + b

> g=8+ 2

8B

8 + 2

>> h = f»*g

h =

(8%2 + 4%8 + 5)*»(s8 + 2)
>> z = exp(-8*t)
z:

exp(-s*t)

>> y = Axexp(-s*t)
y:

A*exp(-s*t)

B npuBe/iIcHHBIX KOMaH/AX CHMBOJILHBIC HEPEeMeHHbBIC 8, 1, A HCHONBL3YIOTCH JUIH COCTABICHHS
CHMBOJILHBIX BBIPAXKCHMI, CO3/1aBas HOBBIC cHMBOJILHBIC nepemennnie [, g, h, z, y. [Ipu arom
HOCJIC/UTME ABTOMATHYCCKH OOBSABAAIOTCH CUMBOJLHLIMM M HMX 3HAYCHHC HE BLIMHCJIHCTCH M
HUKaK He npeobpasyercs.



I Ipumeprl

e Packpuirne ckoboxk

>> syms 8;
>> A =8 + 2;
>> B =8 + 3;
>> C = A*B
C =
(8+2)*(8+3)
>> C = expand(C)
C=
s”2 + b*xs + 6



e Pazjiokenne Ha MHOXXHWTEJIHA

>> syms s;

>>D =872 + 6%s + 9;

>> D = factor(D)

D =

(s+3)"2

>> p =873 - 2872 - 3*s8 + 10;
>> P = factor(p)

P =

(s+2)*(s"2 - 4*s + 5)



© Coxpamelme 06“(8[‘0 MHOKHATEeJIH

>> syms s;

>> H = (873 + 2%5~2 + 5%s + 10)/(s~2 + 5);
>> H = simplify(H)

H =

8+2

>> factor(s~3 + 2*s8~2 + 5*s + 10)

ans =

(s+2)*(8"2 + 5)



e ITopcranoska nepemennoi
s+ 3

PP n rpebyeres surancants G(8) = H(8)|esi2-

[Ty nmeeres suipaxenmue H(s)

>> syms s;

>> H = (8 + 3)/(872 + 6%s + 8);
>> G = subs(H, s, s8+2)

GB

(845)/((8+2)"2 + 6%*s + 20)

>> G = collect(G)

G=

(845) /(872 + 10%*s + 24)

$4+95
s 4 10s + 247

Takum obpazom, G(s) =



4.2.1 Bopraucjenusi 3HAYMEHAs] BHIPAXKeHWs!

double(S) Ilpeobpasyer CHMBONLHYIO MATPHILY S, 3aMEHSS €€ JICMEHTH X YHUCACHHBIMHA
auadenusiMu. Marpuna S ne JloipKHa cojiepKarb CHMBOJILHBLIX EPEeMeHHBIX

Kaxk CJIC/LYCT M3 Onncanus (i)yllKIl,HM, B CUMBOJIMYCCKOM BbIPDaAsKCHHH 11CPCJL BBIYTHCJICHH-
CM CI'0 4YHJICHHOIO 3Ha4CHmnsA llCOGXO)lMMO C/ICJIATL BCC BOSMOKHLIC 1TOJICTAHOBKH, 9100BI
n3baBuTLCS OT Cl?oOﬁO}lllle CHMBOJIBHBIX HCPEMCHHBLIX. PBCCMOI‘DHM [npHMeD:

>> syms s;

>> E = 873 -14%s8"2 + 65%*s - 100);
>> F = subs(E, 8, 7.1)

F =

13671/1000

>> G = double(F)
G =

13.6710



4.2.2 Pucosanue npu nomomm hyukumn ezplot

CHMBOAMYCCKOE BHIPAKEHNE MOXKET OBITH HAPHCOBAHO HEIOCPEICTBEHHO 1TPH HOMOIM (hynk-
mmn ezplot:

ezplot (f) Pucyer rpacduk dyukmpn [(z), rae [ ssasercs MmareMarnueckoii
dbynkupeit nepemennoii z. Unrepsast, na koropom uzobpaxaercs
rpaduk, 10 ymonuanuio pasen [—2m, 2.

ezplot (f,xmin,xmax) Pucyer rpaduk na saganinom mirrepsadie.
Haunpumep, rpadhuk kybuueckoro Mmuorowiecna

A(s) = s +4s* - 7s - 10

na nrepsade [ 1, 3] Moo napucosars caeyionmum obpasom:
>> syms s;

>> A = 873 + 4%5872 - T*s - 10;

>> ezplot(A, -1, 3), ylabel(’A(s)’)

Ormernm, 1o nassanue ocn aberpee n eero rpadmka onpejensieres agromarnaeckn. Onm
MoryT Onirn usmenennt obnmniM cnocobom (em. komamus zlabel, title).



4.3 Pemenune ypasHeHuii 1 cucreMm ypasBHeHHid
4.3.1 Pemenune ypasuennii npu nomomm hyukigmun solve

MATLAB MOXHO MCHOAL30BATE JUIS PeieHns ajreOpaniecKux U TpPancieHCHTHLIX ypaB-
HCHUH B CHCTCM ypasiennii, 3a/laiibiX B BHJIC MACCHBA CHMBOJILHBIX Buipaxennit. Ocnosnoil
HHCTPYMEHT JUist 91010 - hynkims solve. Ona MOXKeT BusbiBarses B pasnoi dopme:

solve(El1, E2, ..., EN)
solve(El, E2, ..., EN, varl, var2, ..., varN)

3ueen K1, B2, ..., EN — cHMBOJBHBLIC BHIPDAXKCHHS MM IIPEMEHIBLIC, B KOTOPHIX OHK COACP-
Karnes, a varl, ..., varN — nepMennbie, OTHOCHTCABIO KOTOPBLIX CAC/YCT PASPCININTL CHCTE-
my ypasneunii 10, K20, ..., EN=0. Pazymeeres, nepsas popma suisosa 910i hynkipmm
JIOIYCTHMA JIMIIL B CJAYYAe, KOIVIA HET HeOAHOZHAMHOCTEH OTHOCHTEILHO TO0, YT0 UMEHHO
caejyer nadrn. Oynkims solve BOZBPAINACT CJMHCTBCHHOC CHMBOJIBLHOC BLIPAKCHHE, CCJIH
ypasnenne (cuerema ypasiennii) uMeer ¢JIMHCTBCHIOC PEIICHAC U BCKTOP peienuii B 1po-
THBHOM cayuae, Kean ypasnenme copepxur nepuojmycckne ynkimm 1 MOXKeET 10910My
UMeTh BecKoneunoe Mueo pemenne, hynkims orpanHaMBacTCH TCM, Y10 BO3BPAIIACT KOPIH#
38 OJIHIL HCPHOJL B OKPECTHOCTH HYJIH.
Pacemorpusm nipumepnt.



. E}l“ HCTBEHHOE pelmenue

>> syms s;

>>E =28+ 2;

>> g = golve(E);
s'-:

-2

e Heckonbko perennii

>> syms s;

>> D =872 + 6%s + 9;
>> s = solve(D)

g =

[ -3]

[ -3]

e VYpaBHeHHE C IapaMerpaMu

>> syms theta x z;

>> E = z*cos(theta) - x;
>> theta = solve(E, theta)
theta =

acos(x/z)

e Ypasnenue ¢ KOMIUICKCHBIMH KOPHSMHA

>> syms Xx;
>> E = exp(2*x) + 4xexp(x) - 32;
>> x = solve(E)
X =
[ 1log(-8)]
[ log(4)]
>> log(-8)
ans =
2.0794 + 3.1416i
>> log(4)
ans =
1.3863



] Ypamtelme C KOMIVICKCHBIMHA KOPDHAMMA

>> syms Xx;
>> E = exp(2*x) + 4*exp(x) - 32;
>> x = solve(E)
X =
[ log(-8)]
[ log(4)]
>> log(-8)
ans =
2.0794 + 3.1416i
>> log(4)
ans =
1.3863

e Ypasuenue ¢ 6ECKOHCYHBIM YTHCJAOM perenuii

>> E = cos(2*theta) - sin(theta);
>> solve(E)

theta =

[ -1/2*pi]

[ 1/6%pil

[ 5/6%pil

Hanomumnm, wro anciennoe (re. npubiamnakeninoe) 3naucnue pemicius MoK HOAy 4HTh, BOC-
nosassosasimmncs pynxnuei double.,



4.4.1 JIndbdepennmposanue

Y1066 Hall i HPOKIBO LY IO CHMBOJIBLHOIO BLIPAKCHHA, CACAYCT BOCHOJALIOBATLCH OAHON 13
caeyyiomux opm hynkimn diff:

diff(S) Jnddepennmpyer Boipaxkenne S 10 HE3aBHCHMBIM
ICPEMEHHBIM, onpejeacHnbiv dynkimei findsym

diff (S, t) Hunddepenmpyer soipaxkenne S 1o nepeMenHoii i
diff(S,n) n pas juddepenmpyer suipaxenue S
diff(S, t, n) n pa3 uddepenmpyer suipaxenue S 1o nepemennoi L

[TpuBejieM HECKOJIBKO NPOCTHIX IPHMEPOB.

>> syms s n;

>> p = 873 + 4%872 - T*s - 10;
>> d = diff(p)

d=

3*s5"2+8*%s-7

>> e = diff(p, 2)

e =
6%s+8

>> g = 87n;

>> h = diff(g)

h =

s"n*n/s

>> h = simplify(h)

h =

s~ (n-1)#*n

>>

>> f = exp(-(x~2)/2);
>> diff(f)

ans =

-x*exp(-1/2%x"2)



